Ismetlés (teszt)

A metan C mindketto

B etiléen D egylk sem

1. Levegovel robbano elegyet kepez...c

2. Szintelen, szagtalan gaz..A

3. Edeskés szagu folyadék...p

4. F6 felhasznalasa energiahordozokeént.. 2
5. Muanyagipari alapanyag...s

6. Vegyipari alapanyag..c¢

/. A gumi alapanyaga...n




A metan C mindketto

B etilen D egyik sem

8. Szubsztitucios reakciok jellemzok..A
9. Addicios, polimerizacios reakciok...s
10. Sik alaku molekula....8

11. Tetraéder alaku molekula..A

12. Telitett szénhidrogen...A

13. Aromas szenhidrogen..

+1 hobontasaval acetilen allithato €lo... .a




Harmas kotéest tartalmazo
szénhidrogének




AZ ALKINEK

» hétkoznapi neviik: acetilén tipusd
szénhidrogének
» nyiltlancdak

» egy hdrmas kotést tartalmaznak
+ végzodés: -in
* reakcidképességlik nagy




AZ ACETILEN (etin)

Molekulaszerkezete




Fizikai tulajdonsdgok

- szintelen

» szagtalan (Az ipari aceftilént
szagosit jak)

» gd4z

» 6sszenyomdsra robban (szénre és
hidrogénre esik szét)

» vizben alig oldadik (apoldros)




Kémiai tulajdonsagok

nagyon reakcioképes, ezért a
természetben nem fordul el

Egése: erdsen kormozé

oxigén feleslegben tokéletes égés, amely
nagy héfejlédéssel jar (akdar 3000 °Cl)
hegesztés, langvagads







Az autogén hegesztés

—egofe keverdkamra

IHJEKTORSKI (HIZKOTLACHI) GORILHIK

dissousgaz-palack

Hogyan palackozzak?




Palackozdsa

» a gazpalackot megtoltik kovafaolddel
+ A kovaféldet dtitatjdk acetonnal

+ ebben oldjdk nagy nyomdson az acetilént
(1,2 MPa nyomdson 100 g aceton 30 dm?3
acetilén gazt old fell)

- ez a disszugaz




2. Addicios reakciok
» Hidrogénaddicio:
C,H, + H, = C,H,
C,H, +H, = C,H,

* Brom addicio
A bromos viz szinét a brom adja. Az
acetilén harmas kotéset a brom felbontja,

és rakapcsolodik. Az igy keletkezo oldat
szintelen.

H—C=C—H +2Br,

1,1,2,2-tetrabrometdn




*Reakcio sosavval
*Addicié
H-C=C—H+HC —%% H,C=CH- Cl

kloretén

(vlnd—kl()”d)

Polimerizacio

nCH, = CH — —» TCHQ—CHT
Cl )

poli(vinil-klorid)




Eloallitasa

Fémkarbid és viz reakcidja

CaC, +2H,0 ——C,H,+ Ca(OH),




karbidldmpdk

Mikodési elve:

* ha vizet
csepegtetiink a fém-
karbidra, akkor
acetiléngaz fejlodik,
amely meggydjtva
vilagit (elem nem kell
hozzal)

1 kg karbid kb. 12-14
érdn dt vildgitl

|
| — fEmhala




Biztonsagi karbidlampak
(szénbanyaszat)
* A sujtdlegrobbanas veszeélyet elore jelzi.

Az acetilenlangot egy j0 hovezeto anyaggal
elvalasztjak a banya légteretal.

Ha a banya legtereben megjelenik a metangaz,
akkor a karbidlampa kialszik.

Sujtolegrobbanas akkor kovetkezik be, ha a
levegb metantartalma 5-15% kozott van




A PVC felhasznalasa

» Elonye: nem éghetd, hore nem lagyul
» Hatranya:
- nem bomlik le,

- megsemmisitésekor sosavgadz és dioximok
jutnak a levegobe

- nem hasznosithato Ujra







A sokoldald PVC




